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Hardy Spicer kardanaksler og kardanled leveres

i en række størrelser passendetil alle vogntyper.

Illustreret katalogmateriale samt alle yderligere

oplysninger kan fåes ved henvendelse til vor

agent:—

Carl A. Plesner

Vindruevej 2 . Køhenhavn F.

Telefon (01) 32 FA 5600
Telex 5689

Telegram Adresse: Carlples

"i" HARDY SPICER
TI

bil CHESTER ROAD + ERDINGTON - BIRMINGHAM 24

BIRFIELD GROUP ENGLAND Cables : Autojo/hts Birmingham Telex No. 33414.

 
 

   



 

 

En stor vogn med sans for økonomi
Rummelig, luksuriøs, komfortabel med sportsprægede køre-

egenskaber og en forbilledlig kørselsøkonomi må Den berømte

4 cylindrede FIAT 1500 motor udvikler 80 HK, og top-

hastigheden er 140 km/t. ml Skivebremser på alle 4 hjul mø

Sikker vejbeliggenhed.

FIAT 1500L
Importør:

 

NORDISK FIAT A/S
GI. Køge Landevej 78-80 - Valby
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Forsiden

Det kan være meget interessant at studere

gamle biler og motorcykler på de forskel-
lige tekniske museer, men det er alligevel
nok så morsomt at se de antikke køretøjer
i funktion — og at høre dem. Derfor til-
trækker det årlige veteranløb London-Brigh-
ton også mange tilskuere, og på ruten kan
man være vidne til det mærkværdige servi-
ce- og reparationsarbejde, som vore fædre
og bedstefædre var fortrolige med. Her ses
en 1902 Minerva med sidevogn ved starten
fra London.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Det danske TV kastede sig ud i et mærkværdigt eksperi-
ment, der tilsyneladende for alt folket skulle godtgøre,

at vore værksteder er dårlige og upålidelige for ikke at
sige bedrageriske, samt at FDM's prøvestationer er af
problematisk værdi, medens TV altid er spilvågen og
forstår at afsløre samfundets svagheder på en sådan
måde, at den efterfølgende debat får renset op i uhumsk-
hederne. Et eller andet må have kikset i den udsendelse,
for det var TV's svage sider, man afslørede, og man fik
kun kastet grums og urenhed i de oprørte vande, og hvor
hårdt man end kæmpede — endda med diktatoriske ord-
styrermidler — i den efterfølgende debat, måtte TV-fol-
kene sænke fanen og slæbe den efter sig i deres eget
møg, men desværre uden at tørre ordentlig op efter sig.

Hvis man forsøger sig lidt frem, vil man på baggrund
af nogle få ,,uheldige" tilfælde kunne påvise, at radio-
og urmagerbranchen er det rene optrækkeri og humbug,
fødevarebranchen er nærmest det rene svindel, vore læger
må betragtes som kvaksalvere, reklame og salg bygger på
løgn og bedrag, vore håndværkere er uvidende om selv
de mest elementære ting indenfor deres fag 0.s.v. — blot
man er tilstrækkelig spidsfindig og desuden yderst nøj-
som med bevisbyrdens størrelse.
TV lader prøveballonen stige til vejrs med påmalingen

»Efterårseftersyn", hvilket alene viser det dilettantiske i
hele foretagendet derved, at dette begreb er et tåget
hjemmebryg. Et så velkendt udtryk som en hovedrepara-
tion kan kun meget vanskeligt defineres med en sådan
præcision, at det kan give bindenderetningslinier i fag-
lige stridigheder, og det må være en ganske klar sag, at
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skal man have arbejde udført på et værk-
sted, så må man — så langt ens evner
rækker — præcisere, hvilket arbejde man
ønsker udført og ikke dække sig ind bag
kodenavne som ,,efterårseftersyn”" eller
»langturseftersyn”.

Dernæst begår TV fejl nummer to ved
at benytte en Volvo til en præcis fortøjs-
udmåling, for netop med dette mærke
kan man indstille med ret store variatio-
ner i forhold til de køreegenskaber, man
ønsker at fremhæve. Der er altså tale om
ret store tolerancer, som kendes af Volvo-
værkstederne og sikkert også af FDM's
prøvestationer, men åbenbart ikke af De-

mant-Hansen,der stod for iscenesættelsen
af det uheldige TV-eksperiment.

Til gengæld finder jeg det mærkeligt,
at Frede Jensen, FDM, sammen med me-
kanikerstandens topmænd fandt det be-
klageligt, at man ikke havde påpeget den
manglende hjulbolt, for netop den fjer-
nede hjulbolt viser jo, at det var de rene
amatører, der havde konstruerettilfældet.
Lad os se ganske nøgternt på spørgsmå-
let: Falder en løst tilspændt hjulbolt eller
-møtrik af under kørslen, vil den larme
rundt inde i hjulkapslen og give tydeligt
signal. Mangler bolten helt, er den altså
ikke monteret, inden kapslen blev sat på
plads, men kan en sådan forglemmelse
ske hos en vulkanisør eller hos en meka-
niker? Nej, vi trorpådet! Meget
svineri bliver dePådederne,
og mange beviser på udygtighed har man
set, men da hjulboltene altid placeres i
den afmonterede navkapsel, når hjulene
skal tages af, er det vanskeligt at øjne
en mulighed for fejl. Mangler der en
hjulbolt, har bilens ejer ganske givet selv
sparket den i grøften ved et hjulskifte på
landevejen, og han vil derfor selv rekvi-
rere en bolt, så snart han kommertil et
værksted eller en forhandler. Netop den
fjernede hjulbolt afslører et fuldstændigt
manglende kendskab til værkstedsforhold
og værkstedsproblemer.

Hvis konklusionen af det hele så hav-

de været en klar påvisning af, at man
ikke kan aflevere sin vogn til et værksted
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med så løs en besked, så havde der været
lidt mening i det hele.

Men det var så ganske åbenlyst, at
man ikke havde til hensigt at åbenbare
sådanne forhold, begivenheder eller mu-
ligheder, der kan føre til misforståelser
mellem værksteder og bilister — det var
sensationelle afsløringer, man var ude ef-
ter, og man ville hellere så mistillid end
søge at skabe forståelse. I anden afdeling
under debatten måtte 'TV-ordstyreren
kæmpe med alle midler og med ryggen
mod væggen truet af Frede Jensens spidse
klinge, der sigtede mod Demant-Hansens
hoved. Selvfølgelig havde det slået bun-
den noget ud af den hele historie, hvis
Frede Jensen havde fået lejlighed til at
oplyse, at han havde været medvirkende
til at afsløre forhold af væsentlig værre
art på en prøvestation, som Demant-Han-
sen i sin tid drev, end de ubetydelighe-
der, der blev vævet om i TV-udsendel-
sen! Nu blev den ikke udskiftede, men
på regningen påførte afbryderkontakt et
kardinalpunkt, som gav et kedeligt mis-
tillidsvotum til samtlige landets mekani-
kermestre. Sådanne rent bedrageriske for-
hold kan desværre forekomme, men vi

mangler blot en ,,tilståelse”, og med de

medvirkendes baggrund og kvalifikatio-
ner må vi betragte det som en mulighed,
at fejl eller forveksling ikke nødvendig-
vis må tilskrives værkstedet. Under alle
omstændigheder bør det være en kendt
sag, at har man mistanke om et sådant
forhold, så vil den lokale mekanikerme-
sterforening altid kunne alarmeres.

Når man tænker på de uhyre store
muligheder, TV har for at sprede teknisk
og færdselsteknisk belæring, kan man næ-
sten græde blod ved konstatering af re-
sultaterne. Med store anstrengelser og ud-
gifter har dansk TV til dato kun barslet
et nul, når emnerne trafik og automobil-
teknik skal vurderes — det seneste frem-
stød kan kun sammenlignes med en uvi-
dende stuehunds skraben i en møjbunke
med efterfølgende flugt ind under sofaen,
når møget er spredt for alle vinde.
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Efter lang tids håbløs sygdom ercivilin-
geniør O. Ahlmann-Ohlsen død kun 48
år gammel. Han var så ganske ubestridt
landets bedste automobiltekniker, hvis
han ikke er den eneste, vi har haft. Man-
ge ingeniører har nok uddannet sig med
automobilteknik som speciale, men de er
tilsyneladende blanke med hensyn til au-
tomobilets tekniske fortid, som Ahlmann-
Ohlsen interesserede sig levende for,
blandt andet fordi den tekniske fortid er
fyldt med lærerige eksempler på godt og
ondt.

Trods sin store begavelse og sin enor-
me indsigt i de automobiltekniske proble-
mer led han ikke af akademisk hovmod,
men spredte tværtimod sin viden i størst
muligt omfang. Han så ikke ned på folk
med en mindre god uddannelse, men han
havde kun hån og foragt tilovers for de
personer, der på en eller anden måde
havde tilkæmpet sig en position, som de
hverken havde hjerne eller forudsætnin-
ger for at kunne udfylde.

Hans store talent for at sætte tingene
på rette plads er flere gange kommettil
udtryk i SMJ, som han var med til at
præge fra starten. Medens hele den en-
gelske motorpresse jublede over BRM-
raceren i den oprindelige udgave med
centrifugalkompressor, satte A-O sig i

Ved civilingeniør

O. AHLMANN-OHLSENS

DØD  
tavshed og gennemlæste en artikel, jeg
havde skrevet om dette fænomen af en
vogn, der til min undren var udstyret
medcentrifugalkompressor til europæiske
løb. Det var for vagt for ham, og med
bidende ironi sønderlemmede han min
lille historie og skrev en artikel, i hvil-
ken han kaldte BRM-raceren en regne-
fejl til syv millioner kroner, og inden
vognen havdedeltaget i et eneste løb, be-
viste han, hvor umulig den ville være,
og han fik fuldstændig ret.
Han var enestående inspirerendeat ar-

bejde sammen med, og man kunne lære
mere af Ahlmann-Ohlsen på en uge, end
på en skole i et år. Desuden havde han
en vidunderlig humoristisk sans og en le-
vende interesse for litteratur og mange
andre emner, der altid gjorde samværet
med ham hyggeligt og interessant.

Typisk for ham omgav han ikke sin
sygdom med floromvundne forhåbninger,
men selv i dette højst personlige anlig-
gende måtte han holdesig til sagens ker-
ne uden at besmykke kendsgerningerne.
Ahlmann-Ohlsen efterlader ikke en ledig
plads, for ingen er i stand til at rykke op
og indtage den, men han efterlader en
tom plads såvel fagligt som blandt den
lille kreds af venner.

Mogens H. Damkier.
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